



सम्पादकीय



# विभाजनको दलदलमा जसपा

संघीय संसदको चौथो ठूलो शक्ति, जनता समाजवादी पार्टी(जसपा) स्पष्ट दुई धारमा विभाजित भएको छ। निर्णायक क्षणमा सत्ता उलटपुलट हुने धेरैको आकलन छ। अहिले जसपाभित्र गम्भीर संकटमा परेको छ। सत्ताको चावी लिएर बसेको जसपा विभाजनको डिलसम्म पुग्ने र फर्कने भइरहेको थियो। फेरि अब यो पार्टी विभाजनको डिलमा पुगेको छ। एउटै पार्टी भित्र बाबुराम भट्टराई-उपेन्द्र यादव र महन्थ ठाकुर-राजेन्द्र महतो पक्षले दुई भिन्न पार्टीको जस्तो अभ्यास अघि बढाएपछि अब चाहिँ जसपा साँच्चिकै फुट्ने अड्कलवाजी हुन थालेको छ। विषय सिधै सरकारसँग जोडिएको छ। महन्थ-राजेन्द्रपक्ष प्रधानमन्त्री ओलीको पक्षमा निरन्तर लागेका छन्। उनकाविरुद्ध बाबुराम-उपेन्द्रपक्ष पनि उत्रैगरी सक्रिय छन्। नयाँ गठबन्धन सरकार बनाउने जोडबल सफल नभएपछि बाबुराम-उपेन्द्रपक्ष अहिले केही मौन देखिए पनि चुपचाप छैनन्।

गत पुस ५ गते ओलीले प्रतिनिधि सभा विघटन गरेदेखि उनकाविरुद्ध उभिएका थिए, बाबुराम-उपेन्द्रपक्ष। त्यहीँबाटै महन्थ-राजेन्द्रपक्ष भने प्रधानमन्त्री ओलीका निरन्तर सहयोगी बनेका छन्।

**बाबुराम-उपेन्द्रपक्ष दुबै कम्युनिस्ट पृष्ठभूमिका भएकाले माओवादीको नाम परिवर्तन गरी नयाँ पार्टी बनाएर एकतामा जान सक्ने देखिएको छ। पार्टी एक हुने स्थिति नभएमा पनि यो पक्ष माओवादीसँग चुनावी तालमेलको मोर्चामा जान सक्ने आकलन गरिएको छ।**

भनाइ नै छ, राजनीतिमा केही कुरा असम्भव छैन। कुनै बेला ओलीसँग सबभन्दा कटुतापूर्ण सम्बन्ध कसैको थियो भने त्यो महन्थ ठाकुर र राजेन्द्र महतोका थियो। ओलीको पहिलो प्रधानमन्त्रीत्वकालमा उनीहरूले एक अर्कालाई विषवमन गर्न कुनै उपाय बाँकी राखेनन्। समयक्रममा महन्थ र राजेन्द्र नै अहिले ओलीलाई छाड्न नसक्ने अवस्थामा देखिएका छन्। आफ्नो भागमा आएको प्रधानमन्त्रीको पदसमेत स्वीकार नगरेर ओलीलाई नै सघाउने उनीहरूको भूमिकालाई धेरैले आश्चर्यपूर्ण मानेका छन्। कतिपयले त महन्थ-राजेन्द्रपक्षको यस्तो निर्णयले उनीहरूमा वात्यशक्तिको प्रभाव हदैसम्म देखिएको टिप्पणी पनि गरिरहेका छन्। पछिल्लो समय महन्थ-राजेन्द्रपक्षले आफ्नो सरोकार सरकार नभएर मुद्दा भएको र प्रधानमन्त्री ओलीबाटै मधेशका माग र मुद्दा सम्बोधन हुनसक्ने बताइरहेका छन्। जबकि, जसपाको बाबुराम-उपेन्द्रपक्ष भने ओलीबाटै पहिल्यै धोका भएको निक्कालमा पुगिसकेको छ। हुन त ओलीसँग सबभन्दा पहिले मिलाप गर्ने उपेन्द्र नै थिए। उनी मधेशका मुद्दा ओलीबाटै सम्बोधन हुने निक्काल गरेर तत्कालीन समाजवादी पार्टीबाट ओली सरकारमै सहभागी भएका थिए। पछि आफूलाई अपमानपूर्ण व्यवहार गरिएको भन्दै उनले सरकार छाडेका थिए।

जसपाका बाबुराम-उपेन्द्रपक्ष यतिखेर महन्थ-राजेन्द्रपक्षले कस्तो कदम चाल्छन् भनेर पर्खिरहेका छन्। उनीहरूले सरकारलाई बाहिरै बसेर समर्थन गर्छन् वा सरकारमै जान्छन् भन्ने विषयलाई यो पक्षले नियालिरहेको छ। पार्टी एक हुने वा नहुने भन्ने विषय अब महन्थ-राजेन्द्रपक्षकै हातमा रहेको छ।

ओलीलाई समर्थन गरेर जाने वा संयुक्त सरकार बनाउने भन्ने विषय अहिले पनि जसपाको लागि कठिन छ। जसपा विभाजन भए तत्कालीन राष्ट्रिय जनता पार्टी (राजपा) र समाजवादी पार्टीकै अवस्थामा जसपा विभाजित हुने देखिएको छ। त्यसो भएमा पहिलो विकल्प यसअघिकै पुरानै राजपा र समाजवादी पार्टी व्युत्पात गर्ने सम्भावना बढ्ने छ। विभाजित अवस्थामा भएको समाजवादी पक्ष माओवादी केन्द्रमा जोडिने सम्भावना देखिएको छ। बाबुराम-उपेन्द्रपक्ष दुबै कम्युनिस्ट पृष्ठभूमिका भएकाले माओवादीको नाम परिवर्तन गरी नयाँ पार्टी बनाएर एकतामा जान सक्ने देखिएको छ। पार्टी एक हुने स्थिति नभएमा पनि यो पक्ष माओवादीसँग चुनावी तालमेलको मोर्चामा जान सक्ने आकलन गरिएको छ।

# राजनीतिक महाभारत 'क्लाइमेक्स'मा पुग्यो

## विचार - विश्लेषण

भाग-९२



उपेन्द्र भट्टा

कोरोनाका कारण दिनहुँ दुई सयको हाराहारीमा मृत्यु भइरहेको यो महामारीको विकराल अवस्थामा सत्तापक्ष र विपक्ष मानवीय क्षतिलाई रोक्नुको सट्टा सत्ता हत्याउने निकृष्ट खेलमा लागेको छ। जीवनभन्दा सत्ता प्राप्ति नै महत्वपूर्ण ठानी अनेक दाउपेचको प्रयोग गरी प्रधानमन्त्री र मन्त्री बन्ने ध्येयका साथ विपक्षका गठबन्धन (नेकपा माओवादी केन्द्र, नेकपा एकीकृत र जसपाका उपेन्द्र यादव गुट लगायत) सर्वोच्च अदालतको शरणमा पुगेका छन्।

वर्तमान प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले संसदबाट विश्वासको मत नपाएर व्यक्तिको रूपमा बहुमत प्राप्त गर्ने जो कोहीलाई प्रधानमन्त्री बन्ने अवसर दिने भनी प्रधानमन्त्रीको सिफारिशमा राष्ट्रपतिले २४ घण्टे म्याद दिई दरखास्त आह्वान गर्दा विपक्षी गठबन्धनले १४९ सांसदको हस्ताक्षर साथ शेरबहादुर देउवालाई प्रधानमन्त्री बनाउने निवेदन शीतल निवासमा पेश गरे। त्यो भन्दापूर्व नै ओली १५३ जनाको समर्थन आफूसँग रहेको दावी निवेदन शीतल निवासमा दर्ता गराएको थियो।

सत्तापक्ष नेकपा एमालेका विद्रोही २६ वटा सांसद विपक्षका नेपाली कांग्रेसका उम्मेदवार शेरबहादुर देउवालाई आफ्नो समर्थन मत दिएका थिए। त्यस्तै जसपाका ३२ जना सांसदमध्ये उपेन्द्र गुटका १२ जना शेरबहादुर देउवालाई र २० जना महन्थ र महतो गुटका ओलीलाई समर्थन गरेका छन्। एउटै पार्टीका सांसदहरू दुइवटै उम्मेदवारलाई समर्थन गरेको विवादास्पद स्थितिमा राष्ट्रपतिले दुवै पक्षको दावी खारेज गरी प्रधानमन्त्रीको सिफारिशमा नयाँ जनादेश लिन संसद विघटन गरी कार्तिक २६ र मंसिर ३ गते चुनाव गराउने घोषणा गरिएको छ। तर विपक्षी गठबन्धनले संसद पुनर्स्थापना गरी शेरबहादुर देउवालाई प्रधानमन्त्री घोषित गरी पाउँ भनेर १४६

सांसदको हस्ताक्षरसहित सशरीर उपस्थित भई सर्वोच्च अदालतमा रिट निवेदन दर्ता गराएका छन्। विपक्षले गठबन्धन बनाई ओलीलाई अपदस्थ गर्न कानूनी लडाइ तथा आन्दोलनसमेतमा जाने उद्घोष गरेका छन्।

विगतमा चुनावको समर्थन गरी ओलीसँग गहिरो समर्थनमा रहेका शेरबहादुर देउवा अहिले ओलीको कदमको विरुद्ध प्रधानमन्त्री बन्न उग्र देखिएका छन्। विपक्षको पार्टीहरूको एकमुष्ट समर्थन पाएर उत्साहित शेरबहादुर देउवा आफूसँग सम्बन्ध तोडेको कुराबाट पीडित केपी शर्मा ओलीले देउवा मर्यादा अनुशासन सबै उल्लंघन गरी राष्ट्रपतिलाई 'तिमी' सम्बोधनप्रति आक्रामक भई तिखा प्रहार सुरु गरेका छन्।

राजनीतिक रस्साकसीका कारण संगठित अनुशासित नेकपा एमाले विभाजन भई माधव नेपाल पक्षले नेकपा एकीकृत दर्ता पनि गराइसकेका छन्। त्यस्तै जसपा पनि विभाजित मनस्थितिमा अन्तरसंघर्ष गरिरहेको छ। कार्यकारिणी समितिमा उपेन्द्र यादवको बहुमत र संसदीय दलमा महन्थ र राजेन्द्र पक्षको बहुमतले आघात र प्रतिघातका कारण जसपाको संघर्ष तल्लो स्तरमा मर्यादाहीन बनेको छ। गाली गलौजमा उत्रेका कार्यकर्ताहरू र तिनका उग्र दबावले दुवै अध्यक्षले पारस्परिक कारवाहीका सिलसिला सुरु गरेका छन्। उपेन्द्र यादवले ओलीलाई किन समर्थन गर्नु भनेर महन्थ ठाकुर, राजेन्द्र महतो, लक्ष्मण लाल कर्ण र सवेन्द्रनाथ शुक्ललाई २४ घण्टे स्पष्टीकरण सोधेका छन्। यी चारै जनाले जवाफ दिएको छैन भने ३ दिन वित्ता पनि उनले कुनै कारवाही गरेको छैन। ३ दिनपछि पार्टीको पहिलो अध्यक्षको नाताले महन्थ ठाकुरले ७ बुँदे स्पष्टीकरण सोधेको छ।

मिल्नै नसक्ने गरी रातारात एकीकरण भएको जसपा सुरुदेखि नै

अन्तर्द्वन्द्वमा फँसेको छ। पारस्परिक कारवाहीको प्रक्रियाले पार्टीभित्र नमेडिने चीरा लगाउँदै गएको छ। ओली सरकारबाट अपमानजनक बहिर्गमनका कारण उपेन्द्र यादव मधेशका केही मुद्दा सम्बोधन हुँदा पनि ओलीसँग सम्बन्ध नबनाई विपक्षको गठबन्धनमा गएको छ भने जितिसुकै भएपनि ओलीले मधेशका मुद्दा सम्बोधन गर्दा महन्थ र राजेन्द्र गुट ओलीप्रति सहानुभूति राखी उनलाई समर्थन गरेका छन्। जसपा सत्तापक्ष र विपक्षको समर्थनमा विभाजनको रेखा कोरिन लागेको छ। उग्र जातिवादी अहंकारले अन्ततोगत्वा जसपा फुट्ने निश्चित भएको छ। महन्थ ठाकुर गुट सरकारमा सामेल हुने वित्तिकै जसपा विभाजनमा कुनै शंका अब रहेन।

मधेशको मुद्दाभन्दा सत्तासँग गहिरो सम्बन्ध बनाएर धन कमाउने लालसाबाट केही मुक्त छैन। सत्ताका लागि एजेण्डा छोडेको प्रशस्त उदाहरण छन्। एक अर्कालाई दोषी देखाउने मधेशका नेताहरू "चोर-चोर मौसेरे भाई हुन्छन्", त्यति पनि थाहा छैन। सहोदर नभए मौसेरा भाई पनि बनेर देखाउनु पनि छैन। वैकल्पिक शक्ति बनाउने यात्रामा निस्कँदा बीच बाटैमा डुबेर मर्नेले मधेश मुद्दाको उच्चारण गर्नु पनि ठूलो मुर्खता हो। मधेशमा योगदान दिने अग्रपंक्तिका राजनीतिकर्मी योगदानको हजार गुणा वित्तीय लाभ पाइसकेकोले तिनलाई मसिहाको रूपमा स्थापित गर्नेहरू भाटभन्दा अरु कुनै संज्ञा पाउन सक्दैन।

अहिले राजनीतिक लडाइ क्लाइमेक्समा पुगेको छ। ओली विरुद्धको मोर्चा सर्वोच्चको फैसला आफ्नो पक्षमा हुने कुरामा पूर्ण आश्वस्त छ। आफूले चालेका सबै दाउ सफल हुँदै गएपछि उत्साहित केपी शर्मा ओलीमा भय मिश्रित खुशी देखिन्छ। पहिलेको संसद पुनर्स्थापनाले ओलीलाई खासै क्षति पुऱ्याएको थिएन। सर्वोच्चले पूर्ववत् संसद स्थापना गरिदियो भने यसबाट ओलीलाई ठूलो क्षति हुने सम्भावनालाई ओलीले पनि अनुभूत गरेको हुनुपर्दछ।

अहिले राजनीतिक लडाइ क्लाइमेक्समा पुगेको छ। ओली विरुद्धको मोर्चा सर्वोच्चको फैसला आफ्नो पक्षमा हुने कुरामा पूर्ण आश्वस्त छ। आफूले चालेका सबै दाउ सफल हुँदै गएपछि उत्साहित केपी शर्मा ओलीमा भय मिश्रित खुशी देखिन्छ।

त्यसकारण यो राजनीतिक लडाइ महत्वपूर्ण भएको छ। जीवन-मरणको प्रश्नसँग गाँसिएको अहिलेको राजनीतिक लडाइमा ओलीले आफ्नो सम्पूर्ण दाउ लगाउनेमा शंका छैन। हारेपछि ओलीको राजनीति नै सिध्याउने विपक्षको रणनीति तीव्रतर रूपमा ओली केन्द्रित छ। कोरोना संकटले ओलीलाई दाउपेच खेल्न अनुकूलता प्रदान गरेका कारण आफ्नो अभिप्रेता सफलता पाउने आश देखिन्छ। हेरौँ जँट कुन करवट लिन्छ।

janukjha24@gmail.com

# राज्यविहीन नागरिकहरूको माग सम्बोधन भएन



अर्जुन साह

केन्द्रीय अध्यक्ष, राज्यविहीन मधेशी युवा संघर्ष समिति

राष्ट्रपतिज्यूबाट जारी भएको नागरिकता अध्यादेशबाट केही हदसम्म हामी खुशी भएका छौँ भने दुःख पनि लागेको छ। किनभने नागरिकताको समस्या भनेको जन्मसिद्ध नागरिकता सन्तानले नागरिकता पाउने, आमाको नामबाट नागरिकता पाउनेसम्म मात्र सीमित छ भन्ने कुरा होइन। किनभने नागरिकतावादी विभिन्न किसिमका समस्याहरू छन्। जस्तै: राष्ट्रपतिज्यूबाट जारी

भएको अध्यादेशबाट हामीले नागरिकता पाउने कुनै बाटो म देखिरहेको छैन। यो अध्यादेशले केवल दुईवटा मुद्दालाई मात्र सम्बोधन गरेको छ। जसमा जन्मको आधारमा नागरिकता पाएकाको सन्तानलाई वंशजको नागरिकता दिने र बुवा थाहा नभएको खण्डमा आमाको नामबाट मात्र नागरिकता दिने भनिएको छ। यो व्यवस्था संविधानमा पनि छ र त्यहीअनुसार नै अध्यादेश जारी भएको छ। यसमा केही पनि थपघट भएको अवस्था छैन। वैवाहिक अंगीकृतको हकमा, आमा नेपाली र बुवा विदेशीको सन्तानको हकमा यो अध्यादेश बोलेको छैन। त्यसैले यो अध्यादेशबाट नागरिकतापीडितहरूको माग सम्बोधन भएको देखिँदैन।

राज्यविहीनताको अवस्थामा जो-जो व्यक्तिहरू नागरिकताबाट वञ्चित छन्, त्यसलाई कानूनबमोजिम नागरिकता दिनु भनेर हामी माग गर्दै आएका छौँ। जस्तै, आमाको नामबाट नागरिकता दिनुपर्ने भन्ने हाम्रो मुख्य माग छ। यो अध्यादेशमा भनिएको छ कि बुवा थाहा नभएको खण्डमा

वंशजको नागरिकता पाउने, पछि बुवा विदेशी प्रमाणित भएमा उनको नागरिकता अंगीकृतमा परिणत हुने। त्यस्तै, नागरिकतासम्बन्धी विभिन्न मुद्दाहरू सर्वोच्च अदालतबाट जितिसकेका व्यक्तिहरूको पक्षमा पनि यो अध्यादेशमा केही बोलिएको छैन।

त्यसपछि वैवाहिक अंगीकृत जुन संसदमा विचारार्थिन अवस्थामा छ कि विदेशी छोरी नेपालमा विहे गरी आउँदा कति वर्षपछि नागरिकता पाउने भन्ने विषय पनि समेटिएको छैन। तसर्थ, राज्यविहीन मधेशी युवा संघर्ष समितिको जुन माग थियो त्यो बमोजिमको यो अध्यादेश आएको अवस्था छैन। त्यसैले यो अध्यादेशबाट हामी उत्साहित हुने अवस्था छैन।

अहिले वैश्विक महामारी कोरोनाको चपेटामा नेपालमा पनि परेको छ। यस्तो अवस्थामा नागरिकता अध्यादेश आउँदा सरकारले जसपालाई ललिपप देखाएको जस्तो पनि देखिन्छ। किनभने ६ महिनाभित्र संघीय संसदबाट पारित भएन भने समस्या यथावत् रहने स्थिति छ। यदि यो अध्यादेशको विरुद्धमा कसैले मुद्दा हाल्यो भने यो बदर हुने अवस्था

पनि छ। अब सिडियो साहेबहरूमाथि पनि भर पर्छ कि यो अध्यादेशलाई कसरी लिन्छन्। यो कोभिड महामारीका बेला नागरिकताविहीनहरूले सहजरूपमा नागरिकता पाउँछन् कि पाउँदैनन् भन्ने विश्वस्त आधार पनि देखिएको छ।

राष्ट्रपतिज्यूबाट जारी भएको अध्यादेश एक किसिमको कानून नै हो। तर यसको जुन म्याद र समयसीमा छ र जुन परिस्थितिमा यो अध्यादेश जारी भएको छ यो एकदमै संवेदनशील छ। किनभने अहिले कोरोनाको उच्च जोखिम छ, दिनहुँ संक्रमण तीव्रगतिमा फैलिँरहेको छ, मृत्युदर पनि उतिकै छ। मान्छेले आफ्नो जीउज्यान कसरी बचाउने भन्नेमा संघर्ष गरिरहेका छन्। घरबाट बाहिर निस्कने अवस्था छैन। सरकारी कार्यालयहरू पनि बन्द रहेको अवस्था छ। आवश्यक प्रमाण जुटाउनसमेत समस्या देखिन्छ। यस्तो परिस्थितिमा अध्यादेश आउँदा सिडियो कार्यालयमा भीडभाड हुने अवस्था आउँछ र नागरिकतापीडितहरूलाई आवश्यक प्रमाण जुटाउन पनि समस्या हुन्छ।

# नागरिकता विधेयकमा राष्ट्रिय सहमति चाहिन्छ

यो अध्यादेश प्रतिनिधिसभामा विचाराधिन थियो। त्यहाँ सबैसँग छलफल गरेर, सबै दलको भावना लिएर पारित गराउँदा हुन्थ्यो। ओलीजीले संसद विघटन गरिसकेपछि आफू बलियो हुनका लागि राजनीतिक उद्देश्यबाट प्रेरित भएर सत्ता टिकाउन र महन्थ ठाकुर एण्ड कम्पनीलाई फकाउनका लागि मात्रै हतारमा यो अध्यादेश ल्याउनु भएको हो।



डा.नारायण खड्का  
प्रतिनिधिसभा सदस्य, नेपाली कांग्रेस

**० नेपाली कांग्रेसले विपक्षीहरूको गठबन्धन बनाएर सरकारको नेतृत्व पाउनुपर्छ भनी सर्वोच्च अदालतमा पुगेको छ। विपक्षी गठबन्धनको पक्षमा सर्वोच्चले फाँटला दिने आधारहरू के-के छन् ?**  
— कांग्रेस सभापति शेरबहादुर देउवाको नेतृत्वमा सरकार बन्नुपर्छ भन्ने हाम्रो दावी अत्यन्त बलियो छ। किनभने संविधानलाई सामान्य ज्ञानको हिसावले बुझ्ने, संविधानको धारा ७६ को १, २, ३, ४, ५ र ६ मा के-के लेखिएको छ, त्यो पालना भयो कि भएन, राष्ट्रपतिले संविधानको धारा पालना गर्नुभयो कि भएन, ओली कुन वैधानिकताअनुसार प्रधानमन्त्री बने भने कुरा सामान्य व्याख्या गर्ने मान्छेले पनि सजिलैसँग बुझ्न सक्छन्। त्यसैले यो सरासर असंवैधानिक, संविधानलाई भन्दाभुङ बनाउने, अस्थिरतापूर्ण उन्मुख गराउने र एक दलीय तानाशाही व्यवस्थालाई उम्काउने खालको गतिविधि भएकोले धारा ७६ (५) अन्तर्गत १४९ जना बहुमत सांसदहरूको निवेदनलाई अस्वीकार गरेर निर्णय आउन सक्दैन। राष्ट्रपतिले हाम्रो दावी पुर्याउने भनेर जसरी व्याख्या गर्नुभयो त्यो अत्यन्तै असंवैधानिक, गैरकानूनी, अराजनीतिक, अदूरदर्शी रहेको छ। अर्को कुरा प्रधानमन्त्री ओलीले नै केही बेर अगाडि आफूसँग बहुमत नरहेकोले वैकल्पिक सरकारका लागि मार्ग प्रशस्त गर्नु भनेर बक्तव्य दिनुभएको थियो। त्यसैले प्रमाण त्यही नै छ। अर्को कुरा धारा ७६ (३) को प्रधानमन्त्री, जसले विश्वासको मत नै लिएको छैन र एक प्रकारले काम चलाउको अवस्थामा छ। त्यो प्रधानमन्त्रीले आफूसँग नभएको अधिकार प्रयोग गरेर राष्ट्रपतिले ७६ (५) को प्रधानमन्त्री कायम गरेर संसद विघटन गर्नुभएको त्यो असंवैधानिक छ। ओलीजीले गर्नुभएको सबैधानिक कुकृत्यलाई बुझ्ने कुनै पनि मानिसले भन्न सक्छन् कि वास्तवमा हामीले जुन रिट दिएका छौं त्यो सही छ। त्यो रिटमा प्रारम्भिक सुनुवाई सुरु भएको छ। हाम्रो मुद्दा बलियो छ। हाम्रा १४९ जना सांसद

भौतिक रूपमै सर्वोच्चमा पुगेर बहुमत देखाएका छौं।  
**० सर्वोच्चले कति दिनसम्म फाँटला दिन सक्छ ?**  
— यसमा धेरै समय लगाउने कुरै छैन। छिट्टै निर्णय दिनुपर्छ। हिलाइ भयो भने अराजकताको अवस्था सिर्जना हुन्छ। प्रधानमन्त्री खड्गप्रसाद ओलीले मनपरी नियुक्ति लगायतका कामहरू गर्ने भएको हुनाले सर्वोच्चले यी कुराहरूलाई पनि ख्याल गर्नेछ। उहाँले दुई चरणको निर्वाचन पनि घोषणा गर्नुभएको छ। यस्ता कार्यहरू रोक्न छिटो निर्णय हुँदा देश, संविधान, बहुदलीय व्यवस्था र लोकतन्त्रका लागि राम्रो हुन्छ भन्ने हाम्रो मान्यता हो।  
**० कांग्रेसले अन्य दलहरूका सांसदहरू चारैरै प्रधानमन्त्रीका लागि दावी गरेको छ भन्ने आरोप पनि प्रधानमन्त्रीले लगाउनुभएको छ नि ?**  
— प्रधानमन्त्रीका लागि पार्टीले नै समर्थन गर्नुपर्छ भन्ने छैन। संविधानको धारा ७६ (५) मा प्रतिनिधिसभाका सांसदहरूले समर्थन गर्दा हुन्छ। यसमा पार्टीको हवीप पनि लाग्दैन। अन्तिम अवस्थामा पनि सरकार बनाउने र यो संसद पाँच वर्षसम्म टिकोस् भनेर नै यो प्रावधान राखिएको हो। त्यसैले यसमा दलको सिफारिश चाहिँदैन। राष्ट्रपतिले जसरी दुवैतिर एउटै मान्छेको हस्ताक्षर छ भनेर भन्नुभएको छ, त्यसको भेरिफाइ त गर्नुपर्दथ्यो। यतिकै हावाको भरमा कांग्रेससहितको दलको दावी पुगेर भनेर निर्णय गरिदिनुभयो। यस्ता सामान्य कुराहरूलाई पनि मिचेर जबरजस्ती खड्गप्रसाद ओलीजीलाई प्रधानमन्त्री बनाइएको छ, जुन गैरकानूनी, असंवैधानिक, अराजकवादी र अलोकतान्त्रिक पनि छ।  
**० शेरबहादुर देउवा प्रधानमन्त्री नियुक्त भइसकेपछि विश्वासको मत लिने बेलामा पार्टीले हवीप लगाउन पाउँदैन ?**  
— धारा ७६ (५) अनुसार प्रधानमन्त्री नियुक्त हुँदा पार्टीको हवीप लाग्दैन।

यसमा दलको त कुरै छैन। यसमा प्रतिनिधिसभाका सदस्यहरूले स्वविवेक प्रयोग गर्न पाउँछन्।  
**० पछिल्लो पटक पुस ५ गते संसद विघटन हुँदा पुनर्स्थापना भएपछि तीन महिनासम्म विपक्षीहरूले अविश्रवासको मत ल्याउन सकेन, सरकारको विकल्प पनि दिन सकेन, यसपटक पुनर्स्थापना भयो भने सजिलै सरकार बन्छ त ?**  
— हामीसँग प्रष्ट बहुमत छ, सजिलै सरकार बनाउन सक्छौं। पछि विश्वासको मतका लागि त संसदमा परीक्षण गर्ने हो नि। पुस ५ गतेको विघटनलाई जसरी सर्वोच्चले पुनर्स्थापना गर्‍यो त्यो पनि एउटा नजिर छ। सरकार बन्ने विकल्प हुँदाहुँदै, संसदको अवधि भएपनि र संसद रहने सम्भावना हुँदाहुँदै हठात् अवैधानिक रूपमा नियुक्त भएका प्रधानमन्त्रीले संसद विघटन गरेका छन् त्यसलाई नै बदर गरिपाउँ भनेर अदालतमा गएका छौं। विश्वासको मत लिने कुरामा पछि सांसदहरूको मन परिवर्तन गर्ने केही छैन, होइन भने त प्रष्ट बहुमत छ नि। ओलीजस्तो हामीले विश्वासको मत लिँदैनौं भनेर भन्दैनौं।  
**० भनेपछि संसद पुनर्स्थापना भई देउवाको नेतृत्वमा सरकार बन्नेमा तपाईंहरू हुक्क हुनुहुन्छ ?**  
— निश्चितरूपमा देउवाको नेतृत्वमा सरकार बन्नेमा हामी विश्वस्त छौं। नेपाली कांग्रेसको नेतृत्वमा सरकार बन्छ।  
**० अहिलेको अवस्थामा वैकल्पिक सरकारको आवश्यकता छ ?**  
— अहिले सरकारले अराजक, असंवैधानिक, गैरकानूनी गतिविधि गरिरहेका छन्। अहिलेको प्रधानमन्त्री अवैधानिक तरिकाले नियुक्त भएका छन्। अर्को सरकारका निर्मित यो त ओलीजी आफैले निम्त्याएको परिस्थिति हो नि त। उहाँले विश्वासको मत पाउनुभएको छैन, वैकल्पिक सरकार बन्ने र संसद रहने अवस्था विद्यमान नै छ। त्यसलाई मिचेर जबरजस्ती विघटन गर्न पाउँदैन।

**० तर चुनाव घोषणा भइसकेको छ, चुनावमा जान सकिँदैन ?**  
— केपी ओलीले चुनाव घोषणा गरेर हुन्छ त ? त्यही अवैधानिक तरिकाले घोषणा भएको चुनाव ठिक छैन हामी भनिरहेका छौं। ओलीले चुनाव घोषणा गर्ने अधिकार नै छैन।  
**० चुनाव घोषणा गर्नु बैठक ?**  
— हो। ओली आफै जुन धाराअन्तर्गत प्रधानमन्त्री बन्नुभएको छ त्यो नै गलत छ। उहाँ अहिले धारा ७६ (५) अन्तर्गतको प्रधानमन्त्री बन्नुभएको छ, यसअघि उहाँ धारा ७६ (३) को प्रधानमन्त्री हुनुहुन्थ्यो। धारा ७६ (३) को प्रधानमन्त्रीले (५) अनुसारको प्रधानमन्त्री बन्ने सक्दैन। असंवैधानिक रूपमा संसद विघटन गरेर निर्वाचनमा जानु नै गैरकानूनी छ। ओलीले निर्वाचन घोषणा गर्ने बित्तिकै जानुपर्छ भन्ने छैन।  
**० निर्वाचनमा जाँदा सबभन्दा बढी फाइदा त कांग्रेसलाई हुने हो नि ?**  
— यहाँ फाइदा र बेफाइदाको कुरा होइन। लोकतन्त्र समाप्त पारेर, संविधानलाई मिचेर आफ्नो फाइदा हुन्छ भन्ने ठान्नु हुँदैन। अहिले कोरोना महामारीको बेला छ, दिनहुँ मृत्युदर बढिरहेके छैन। यस्तो बेलामा जनतासँग भोट मान्ने कि उसको ज्यान बचाउने। यस्तो कोरोना महामारीको बेला चुनाव जाँदा जनताले हामीलाई लखेट्दैन ?  
**० चुनाव त ६ महिनापछि हुने हो ?**  
— अहिले कोरोनाको दर कम भइरहेको छैन। फेरि तेस्रो भेरियन्ट आइसक्यो। यो भेरियन्ट अत्यन्त डरलाग्दो छ, यो बढेर गयो भने अवस्था भयावह हुन सक्छ। हामीसँग अहिले न त खोप छ, न पर्याप्त मात्रामा परीक्षण पनि छैन। अनि यस्तो अवस्थामा निर्वाचन गरेर जनतालाई मान्न खोजिएको हो त ? ओली यो कोरोना बढ्दै गयो र नियन्त्रण भएन भने के गर्ने ?  
**० राष्ट्रपतिबाट नागरिकता अध्यादेश जारी भएको छ, कांग्रेसको धारणा के छ ?**

— यो अध्यादेश प्रतिनिधिसभामा विचाराधिन थियो। त्यहाँ सबैसँग छलफल गरेर, सबै दलको भावना लिएर पारित गराउँदा हुन्थ्यो। ओलीजीले संसद विघटन गरिसकेपछि आफू बलियो हुनका लागि राजनीतिक उद्देश्यबाट प्रेरित भएर सत्ता टिकाउन र महन्थ ठाकुर एण्ड कम्पनीलाई फकाउनका लागि मात्रै ल्याउँदा त्यसले सबैको समर्थन पाउन गाह्रो छ। तैपनि कांग्रेसले मधेशवादी मुद्दाप्रति सदैव समर्थन गर्छ। अन्य दलहरूसँग पनि यसबारे छलफल गरी सबैको स्वीकारोक्तिका साथ ल्याउनु राम्रो हुन्थ्यो। यसमा रिट पनि परेको छैन। सर्वोच्चले के गर्छ हेरौं। तर खड्गप्रसादजीको नागरिकता दिने उद्देश्य नै होइन। उहाँले मैले त अध्यादेश ल्याएको लागि सबैले सुनेकै छन्, अहिले सामाजिक सञ्जालमा भाइरल भइरहेका छन्। चकलेट बाँडेजस्तै होइन नागरिकता

# मधेशीले नागरिकता पाउँदा यहाँ रडाको मच्चिँदैछ



मनोहर साह  
अधिवक्ता, सर्वोच्च अदालत

**० नागरिकता अध्यादेश राष्ट्रपतिबाट जारी भयो तर त्यसको विरोध पनि भइरहेको छ। अदालतमा रिट पनि परेको छ। यसलाई कसरी हेर्नुभएको छ ?**  
— नेपालको संविधान २०७२ मा नागरिकतासम्बन्धी रहेको व्यवस्थाअनुसार नै कार्यान्वयन गर्नका लागि नागरिकता अध्यादेश आएको हो। संविधानमा नागरिकतासम्बन्धी प्रावधान त आयो तर त्यसलाई कार्यान्वयन गर्ने कानून नहुँदा लागू भइरहेको थिएन। यसभन्दा अघि

पनि विधेयक आएको थियो तर त्यसमाथि मुद्दा पर्दा अदालतमा विचाराधीन छ। त्यही विषयमा अहिले संवैधानिक व्यवस्थाअनुरूप नै अध्यादेश आयो। यसलाई सामान्यरूपमा लिनुपर्छ। राज्यको सुविधाहरू पाउन बन्चित रहेकाहरूका लागि यो एउटा बाटो खुलेको हो।  
**० तर यसका विरुद्धमा रिट परेको छ, विरोध पनि भइरहेको छ ?**  
— वि.सं. २००३ सालमा पनि पहिलो नागरिकता ऐन आएको थियो। त्यसपछि ऐनहरू आउँदै गयो र अहिले नागरिकता

के आरोप लाग्छन् भने नागरिकता विक्री गर्छन्। विक्री हुने भनेको सिडियो कार्यालय वा अधिकृतहरूबाट हो। त्यसमा बाहुल्यता भारत र मधेशविरोधीवालाहरूकै छ। बेच्छन् उनीहरू तर आरोप लाग्छन् मधेशीमाथि। केही मात्रामा त्यस्तो भएको छ, नभएको होइन। तर नेपालमा बर्मेली, भुटानी, तिब्बतीयनहरू पनि छन्।

ऐन २०६३ छ। जति पटक नेपालमा आन्दोलन हुन्छ, नयाँ संविधान बन्छ त्यतिपटक नागरिकता सम्बन्धी ऐन थपिँदै जान्छ। अर्को कुरा, नागरिकताको नाम सुन्ने बित्तिकै भारतविरोधी मानसिकता भएकाहरू हल्ला गर्न थाल्छन्। भारतविरोधी मानसिकता बोकेकाहरू नेपालमा धेरै छन्। उनीहरूले राम्रो कुरालाई पनि नराम्रो तरिकाले वर्णन गरेर विरोधी मानसिकता तयार गर्छन्। त्यसैको उपज अहिले देखिएको हो। अर्को कुरा के आरोप लाग्छन् भने नागरिकता विक्री गर्छन्। विक्री हुने भनेको सिडियो कार्यालय वा अधिकृतहरूबाट हो। त्यसमा बाहुल्यता भारत र मधेशविरोधीवालाहरूकै छ। बेच्छन् उनीहरू तर आरोप लाग्छन् मधेशीमाथि। केही मात्रामा त्यस्तो भएको छ, नभएको होइन। तर नेपालमा बर्मेली, भुटानी, तिब्बतीयनहरू पनि छन्।  
**० यो कार्यान्वयन हुन कतिको सहज छ ?**  
— यसभन्दा अघि पनि ५० भन्दा बढी गैरमधेशी वकिलहरूले बहस गरेर नागरिकता विधेयकलाई रोकिरहेका थिए। अहिले पनि त्यो अवस्था आउन सक्छ। अहिलेको अवस्थामा मधेशवादी दल विभाजित अवस्थामा छन्, एउटा यो अध्यादेशको पक्षमा छ र उनीहरूकै प्रयासमा आएको भनिरहेको छ भने अर्को पक्ष मौन भएर बसेको छ। म यही सन्दर्भमा सामाजिक सञ्जालमाफर्त् आन्दोलन गरेको थिएँ कि म मुद्दा गर्न छु, तर कोही पनि तयार देखिएनन्। अब अदालतले यस विषयमा के गर्छ भन्न गाह्रो छ।

**० अध्यादेश जारी भएको ६ महिनाभित्र संसदबाट अनुमोदन गराउनुपर्ने हुन्छ, यदि त्यसो भएन भने के हुन्छ ?**  
— धेरै अध्यादेशहरू यस्ता छन् जुन संसद नभएको बेलामा कानूनहरूलाई निरन्तरता दिने र फेरि त्यसको अन्तिम मितिमा ल्याएर अध्यादेशकै रूपमा निरन्तरता दिइन्छ। जुनसुकै सरकार आएपनि यही अध्यादेशअनुसार काम चाहे भने त्यसलाई निरन्तरता दिन सक्छ। ६ महिनाको यसको लागि कुनै बाध्यकारी हुँदैन।  
**० यो अध्यादेश अहिलेको आवश्यकता थियो कि सत्ता टिकाउनका लागि ल्याइएको हो ?**  
— यो अध्यादेश ल्याउँदैंमा अहिलेको सरकार टिकिराख्नु भन्ने कुरा होइन। अहिले प्रधानमन्त्रीको कदमको विरुद्धमा फेरि मुद्दा परेको छ। प्रधानमन्त्रीको पक्षमा ९३ जना बढी सदस्य छैन। जसपाको १२ जना देउवाको पक्षमा छन् भने ओलीको पक्षमा २० जना छन्। ओली र महन्थको पक्ष जोडेर पनि त बहुमत पुग्दैन। सरकार टिकाउनका लागि यदि यो अध्यादेश ल्याएको हो भने दुईटै पक्ष मिलाएर बहुमत पुग्दैन। यदि जसपाको दुइटै पक्ष आयो भने पनि साधारण बहुमत पुग्दैन। त्यसैले यो अध्यादेशलाई सत्तासँग जोड्नु भनेको बदनाम गर्नु हो। यसमा मधेशविरोधी र मधेशीलाई भारतीय देख्ने मानसिकताले काम गरिरहेको छ। भारतले फिजी बनाइरहेको छ भने जुन आरोपहरू छन्, त्यसलाई पुष्ट्याई गर्नका लागि यो गलत भ्रामक प्रचार हो।

**० यो अध्यादेशले नागरिकता समस्या गह्र ?**  
— सबभन्दा ठूलो प्रश्न हो कि नागरिकता समस्या कहिलेसम्म ? अहिलेको व्यवस्थाअनुसार यो संविधान जारी भएको नभएको बेलामा कानूनहरूलाई निरन्तरता दिने र फेरि त्यसको अन्तिम मितिमा ल्याएर अध्यादेशकै रूपमा निरन्तरता दिइन्छ। जुनसुकै सरकार आएपनि यही अध्यादेशअनुसार काम चाहे भने त्यसलाई निरन्तरता दिन सक्छ। ६ महिनाको यसको लागि कुनै बाध्यकारी हुँदैन।  
**० यो अध्यादेश अहिलेको आवश्यकता थियो कि सत्ता टिकाउनका लागि ल्याइएको हो ?**  
— यो अध्यादेश ल्याउँदैंमा अहिलेको सरकार टिकिराख्नु भन्ने कुरा होइन। अहिले प्रधानमन्त्रीको कदमको विरुद्धमा फेरि मुद्दा परेको छ। प्रधानमन्त्रीको पक्षमा ९३ जना बढी सदस्य छैन। जसपाको १२ जना देउवाको पक्षमा छन् भने ओलीको पक्षमा २० जना छन्। ओली र महन्थको पक्ष जोडेर पनि त बहुमत पुग्दैन। सरकार टिकाउनका लागि यदि यो अध्यादेश ल्याएको हो भने दुईटै पक्ष मिलाएर बहुमत पुग्दैन। यदि जसपाको दुइटै पक्ष आयो भने पनि साधारण बहुमत पुग्दैन। त्यसैले यो अध्यादेशलाई सत्तासँग जोड्नु भनेको बदनाम गर्नु हो। यसमा मधेशविरोधी र मधेशीलाई भारतीय देख्ने मानसिकताले काम गरिरहेको छ। भारतले फिजी बनाइरहेको छ भने जुन आरोपहरू छन्, त्यसलाई पुष्ट्याई गर्नका लागि यो गलत भ्रामक प्रचार हो।

— यसलाई समाधान गर्न चाह्यो भने हुन्छ। तर राज्यसत्ताको जुन सोच छ वा मधेशीविरोधीको जुन सोच छ त्यसले गर्दा समस्याहरू आइरहेका छन्।  
**० राज्यसत्ताबाट नागरिकता समस्या समाधान भइरहेको छैन ?**  
— हो। त्यसलाई बल्काइराख्ने, खेल्ने मौका दिने काम हुँदै आएको छ। अहिले जुन अध्यादेश आएको छ, यसलाई एउटा इन्डिङ्ग क्ल्याइभ बनाइदिएको भए यो समस्या समाप्त हुने थियो। जस्तै, आजबाट नेपालमा नागरिकता सम्बन्धी समस्या छैन। जति पनि नागरिक छन्, उसले यही प्रावधानअनुसार नागरिकता पाउनुपर्छ भन्ने दिइयो भने र आजबाट नागरिकसम्बन्धी समस्या छैन भनेर गन्यो भने समस्या आउँदैन नि। तर अहिले मुद्दा गन्यो, यसलाई भन्नु चर्काउँदै गयो। नागरिकताको कुरा आउने बित्तिकै फिजीकरण र सिबिकमीकरण मुखमै आइहाल्छ। जबकि अहिलेको अवस्था फिजीकरणको छैन। पहिला भारतका मान्छेले नेपालमा केटा खोजेर छोरीको विवाह गर्थे। तर अहिले भारतका मानिसले नेपालका केटा वा चेलीबेटीसँग विवाह गर्न चाहिरहेका छैनन्। धेरै मात्रामा कमी भइसकेको छ। योभन्दा बढी यहाँ इसाइको समस्या छ, थाइ कुरा राज्यलाई थाहा छैन। सर्वोच्च अदालत डलर र युएनडीपीको नाममा विदेशीको हातमा गइसकेको छ, त्यो कुरा यहाँका बुद्धिजीवीहरूलाई थाहा छैन ? तर एउटा मधेशीले नागरिकता पाउँदा यत्रो रडाको मचाउँछन्।





# नेपाल नागरिकता (पहिलो संशोधन) अध्यादेश, २०७८

# दूरदर्शी मधेशी जसले लागू हुनुभन्दा पहिले संविधान जलाए

प्रमाणिकरण मिति : २०७८।२।९  
संवत् २०७८ सालको अध्यादेश नं. ११  
नेपाल नागरिकता ऐन, २०६३ लाई  
संशोधन गर्न बनेको अध्यादेश  
प्रस्तावना : नेपाल नागरिकता ऐन, २०६३  
लाई तत्काल संशोधन गर्न बाध्यकारी  
भएको र हाल संघीय संसदको अधिवेशन  
नभएकोले,  
नेपालको संविधानको धारा ११४ को  
उपधारा (१) बमोजिम मन्त्रपरिषद्को  
सिफारिसमा राष्ट्रपतिबाट यो अध्यादेश  
जारी भएको छ ।

१. संक्षिप्त नाम र प्रारम्भ : (१) यस  
अध्यादेशको नाम "नेपाल नागरिकता (पहिलो संशोधन) अध्यादेश, २०७८" रहेको  
छ ।  
(२) यो अध्यादेश तुरुन्त प्रारम्भ हुनेछ ।  
२. नेपाल नागरिकता ऐन, २०६३ को दफा ३  
मा संशोधन : नेपाल नागरिकता ऐन, २०६३ (यसपछि "मूल ऐन" भनिएको) को, -  
(१) उपदफा (३) मा रहेका "नेपाल  
सरहदभित्र" भन्ने शब्दहरूको सट्टा  
"नेपालभित्र" भन्ने शब्द राखी सोही  
उपदफामा रहेका "पितृत्व मातृत्वको"  
भन्ने शब्दहरूको सट्टा "पितृत्व र  
मातृत्वको" भन्ने शब्दहरू राखिएका छन् ।  
(२) उपदफा (३) पछि देहायका उपदफा (४),  
(५) र (६) थपिएका छन्, :-  
"४) संवत् २०७२ साल असोज ३  
गतेभन्दा अघि जन्मको आधारमा नेपालको  
नागरिकता प्राप्त गरेको नागरिकको  
सन्तानले बाबु र आमा दुवै नेपालको  
नागरिक रहेछन् भने निजको उमेर सोह्र  
वर्ष पूरा भएपछि वंशजको आधारमा  
नेपालको नागरिकता प्राप्त गर्नेछ ।  
(५) नेपालको नागरिक आमाबाट नेपालमा  
जन्म भई नेपालमा नै बसोबास गरेको र  
बाबुको पहिचान हुन नसकेको व्यक्तिले वंशजको  
आधारमा नेपालको नागरिकता प्राप्त गर्नेछ ।  
(६) उपदफा (५) बमोजिम नागरिकता  
प्राप्त गरेको कुनै व्यक्तिको बाबु विदेशी  
रहेको ठहरेमा त्यस्तो व्यक्तिले वंशजको  
आधारमा लिएको नागरिकता कायम रहने  
छैन र निजले बाबुको नागरिकताको  
आधारमा विदेशी मुलुकको नागरिकता

**राष्ट्रपतिको कार्यालय**  
राष्ट्रपति भवन  
महाराजगञ्ज, काठमाडौं, नेपाल ।

**विज्ञप्ति**

सम्माननीय राष्ट्रपति श्रीमती विद्यादेवी भण्डारीज्यूले नेपालको संविधानको धारा ११४ को उपधारा (१) बमोजिम नेपाल सरकार, मन्त्रपरिषद्को सिफारिसमा देहाय बमोजिमको अध्यादेश जारी गर्नु भएको छः

क्र.सं.	अध्यादेशको नाम
१.	नेपाल नागरिकता (पहिलो संशोधन) अध्यादेश, २०७८

केशव प्रसाद घिमिरे  
सहायक प्रवक्ता

२०७२ असोज ३ गते नेपालले नयाँ "संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपालको संविधान २०७२" जारी भयो । दुई पल्ट संविधान सभाको चुनावपछि मात्र यो संविधान बन्यो । यो संविधान बन्दा ९३ % सभासदको सहमतिबाट राष्ट्रपतिले पारित गर्नु भयो । प्रतिशतको हिसावले यो विश्वकै उत्कृष्ट संविधान हो भन्ने गरिन्छ । तर व्यावहारिक रूपमा चाँहि यो संविधान विश्वकै उत्कृष्ट संविधान हो भन्ने लाउँदैन । संविधान लागू हुनुभन्दा ३ महिना अगाडिदेखि मधेशी समुदायले आन्दोलन गर्दै थियो । यति विरोधका बावजूद पनि संविधान पारित गर्नु भयो । संविधानमा धेरै बृटि भएकोले मधेशी राजनीतिक विज्ञले संविधान पुनर्लेखन गर्नुपर्ने भने, तर पहाडी र केही निच सोचको मधेशीहरूले जवर्जस्ती मधेशी माथि संविधान लागू गर्नु भयो । संविधान पारित भएको दिनदेखि ६ महिनासम्म मधेश आन्दोलन चल्थो । जम्मा कुल मिलाएर ९ महिनासम्म आन्दोलन चल्थो तर मधेशीको कुरा कसैले सुनेन । यी क्रममा १५० मधेशीको ज्यान गयो र हजारौं अपांग भएका छन् । यो संविधानको जन्मने बित्तिकै मधेशीको रगत खान थाल्यो । रगतमाथि पीछी खेल्ने नेपालको घृणित राजनीतिले १५० ओटा मधेशीको हत्या गरी संविधानलाई स्वागत गरियो । मधेशमा काला दिन त पहाडमा दिपावली । यो संविधानको जन्मदेखि नै जनतामाथि अन्याय हुन थाल्यो । यो जनताको लागि होइन शासक वर्गका लागि बनाइएको संविधान हो । यो मधेशी जनता शुरुदेखि नै बुझेका छन् । त्यहीँ भएर मधेशीले सधैं यो संविधान संशोधन हुनुपर्छ भन्ने माग राखेका छन् । संविधान संशोधनको मागलाई गैरमधेशी जनताले बुझेनन्, गैरमधेशी समुदाय सधैं मधेशीलाई संकुचित मानसिकता भएको मान्छन् । हुन त आफ्ना स्वविवेक कुनै कुरा बुझ्न नसकेपछि यस्तो अमानवीय सोच राख्नु स्वाभाविक नै हो । मधेशीले यो संविधान जनताको हितमा छैन भन्ने कुरा शुरुदेखि नै भन्दै गरेको देखिन्छ । तर आफूलाई उच्चस्तरीय सोच भएको ठान्नेले यो कुरा बुझेन । आज संविधान बनेको ६ वर्ष पूरा हुन लाग्यो, अहिलेसम्म पूर्ण कार्यान्वयन हुन सकेको छैन । अहिलेसम्म महत्वपूर्ण नियम कानून पनि बनेको छैन । अति आवश्यक नीति नियमको निर्माण नभएकोले नेपालमै बस्ने सपना देखेको लाखौं युवाहरूको भविष्यसँग खेलवाड भएको छ । राष्ट्रसेवक कर्मचारीहरू निराश छन् । देशवासीहरू दिनप्रति दिन कुपोषित हुँदै गएको देखिन्छ । भ्रष्टाचार दिन प्रति दिन बढ्दैछ, स्वर्ग जस्तो देशमा जंगली जनावरहरू राज गर्दैछन् । सर्वश्रेष्ठ प्राणीलाई जनावर जस्तो व्यवहार गर्दैछन् । यति हुँदा पनि यी संविधान हाम्रो पक्षमा छैन भनेको कुरा नेपाली जनताले बुझेको छैन । अर्को पनि जसले यस्तो संविधान ल्यायो तिनै पाटीको फण्डा लिएर समर्थन गर्दैछन् । आखिर कहिलेसम्म यसरी बस्ने हो ? अब त यो संविधानको विरोधमा आवाज उठाउ । अब त मधेशीले उठाएको आवाजलाई समर्थन गरौं । अब अर्को कति खोक्रो स्वाभिमानको घमण्ड गर्ने, अब त मधेशीलाई साथ देऊ । इतिहास साक्षी छ, नेपालमा लागू गरिएका जति पनि संविधान छन्, त्यो कुनै सफल भएको छैन । कर्नाटक सवैमा मधेशीलाई दवाएर राख्न खोजेका थिए । जबसम्म मधेशीको माग पूरा हुँदैन तबसम्म यो देशले स्थिरता पाउनेवाला छैन । मधेश विनाको नेपाल, पिध विनाको घोटो हो । त्यहीँ भएर नेपाललाई स्थिरता ल्याउन मधेशलाई स्थिर बनाउनु पर्छ । जबसम्म मधेशप्रति अन्याय रहन्छ तबसम्म नेपाल भ्रष्ट र गरिब रहन्छ । जसरी मधेशीले दूरदर्शितापूर्वक यो संविधान बृटि पूर्ण हो भन्थे त्यसरी नै गैरमधेशी समुदायले पनि आफ्नो दूरदर्शिता प्रयोग गरी यी संविधानको बृटि औल्याउनु पर्ने छ । नत्र यो देशको हालत के हुन्छ भन्न सकिन्न । आज तिनै बृटिको कारणले देश फेरि अस्थिरतातिर गएको छ । अहिले सुरवात छ, समस्या त दिनप्रति दिन अर्को बढ्ने देखिन्छ ।



कौशल गोपालवर्ती

प्राप्त नगरेको भनी तोकिएबमोजिम स्वघोषणा गरेमा निजको नागरिकतालाई अंगीकृत नागरिकतामा परिणत गरिनेछ ।"  
३. मूल ऐनको दफा ८ मा संशोधन :  
मूल ऐनको दफा ८ को,-  
(१) उपदफा (१) को खण्ड (क) पछि देहायको खण्ड (क१) थपिएको छ :-  
"क१) नेपालको नागरिक आमाबाट नेपालमा जन्म भई नेपालमा नै बसोबास गरेको र बाबुको पहिचान हुन नसकेको व्यक्तिको हकमा निजको बाबुको पहिचान हुन नसकेको व्यक्तिको निज र निजको आमाको नामले गरेको तोकिए बमोजिमको स्वघोषणा, तर निवेदन दिँदाका बखत त्यस्तो व्यक्तिको आमाको मृत्यु भइसकेको वा होस् ठेगानमा नरहेको अवस्थामा सोको प्रमाणसहित निवेदनको व्यक्तिको स्वघोषणा

संलग्न गर्नु पर्नेछ ।"  
(२) उपदफा (१) पछि देहायको उपदफा (१क) थपिएको छ :-  
"१क) उपदफा (१) को खण्ड (क) मा जुनसुकै कुरा लेखिएको भए तापनि दफा (३) को उपदफा (४) बमोजिम नागरिकताको प्रमाणपत्र लिन निवेदन दिँदा बाबु र आमा दुवैको नागरिकताको प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि संलग्न गर्नु पर्नेछ ।"  
४. मूल ऐनको दफा २१ मा संशोधन :  
मूल ऐनको दफा २१ को उपदफा (३) पछि देहायका उपदफा (३क) र (३ख) थपिएका छन् :-  
"३क) कसैले दफा ३ को उपदफा (६) बमोजिम गरेको स्वघोषणा भन्ने व्यक्तिलाई छ

महिनादेखि एक वर्षसम्म कैद वा पचास हजार रुपैयाँदेखि एक लाख रुपैयाँसम्म जरिवाना वा दुवै सजाय हुनेछ । भन्ने स्वघोषणा गरी नागरिकता प्राप्त गरे बापत यस उपदफा बमोजिम सजाय भएमा त्यसरी प्राप्त गरेको नागरिकता स्वतः रद्द हुनेछ ।  
(३ख) कसैले दफा ८ को उपदफा (१) को खण्ड (क१) बमोजिम गरेको स्वघोषणा भन्ने व्यक्तिलाई एक वर्षदेखि तीन वर्षसम्म कैद वा एक लाख रुपैयाँदेखि तीन लाख रुपैयाँसम्म जरिवाना वा दुवै सजाय हुनेछ । भन्ने स्वघोषणा गरी नागरिकता प्राप्त गरे बापत यस उपदफा बमोजिम सजाय भएमा त्यसरी प्राप्त गरेको नागरिकता स्वतः रद्द हुनेछ ।"

## लालबन्दीको माछा बजार दुर्गन्धित

सलाही । लालबन्दी नगरपालिका-७ को माछा बजार दिन प्रतिदिन दुर्गन्धित भएको छ । सामान्य पानी पर्दा पनि हिल्लामे हुने र फोहोर व्यवस्थापनसमेत उचित तरिकाबाट नहुनुका साथै लालबन्दीको बीचमा हप्तामा दुई दिन लान्ने बजारको व्यवस्थापन नहुँदा दिन प्रतिदिन दयनीय बन्दै गएको छ । नगरपालिका-७ को भित्री बजारमा सोमवार र विहीवार बजार लाग्ने गर्दछ । बजारको व्यवस्थापन समिति रहेपनि बजारको व्यवस्थापन गर्न चासो नदेखाएका कारण बजारमा किनमेल गर्न जानेहरू पनि हैरान भएका छन् । भाँडाकुँडा, खाद्यान्न तथा कपडाहरू र श्रृङ्गारका सामानहरूको स्थायी सटरहरू बनाइएका भएपनि पशुपंक्षी तथा तरकारी र माछामासुका लागि भने बाहिरै राख्नुपर्ने बाध्यता रहेको र ती सामग्रीहरूबाट निस्केका फोहोरको व्यवस्थापन गर्न सरोकारवाला निकाय बजार व्यवस्थापन समिति र वडाध्यक्षले चासो नदेखाउँदा आफूहरू दुर्गन्धित बजारमा व्यापार गर्न बाध्य भएको व्यापारीहरूको गुनासो छ । आफूहरूले व्यापार व्यासाय गरेबापत समिति, वडा कार्यलय र विद्यालयलाई कर समेत बुझाइरहेको व्यापारीहरूले बताएका छन् । यस क्षेत्रमा लगाइने बजार जनज्योति माथि लालबन्दीको जमीन रहेको र उसले बजार बसाएर कर लिने गरेको छ । सो बजारमा करीब ८०० स्टलहरू रहेका र प्रतिशतरको प्रतिफिट नापेर विद्यालयले कर असुल्ने गरेको छ । सटर नहुने र अस्थायी रूपमा बस्नेहरूका लागि भने समितिले हप्ते कर असुल्ने गरेको छ । यसरी कर तिरेर आफूहरू बसेको भएपनि समिति र विद्यालयले कुनै व्यवस्था नगरिँदा वर्षामा घुँडाघुँडा पानी जम्ने गरेको व्यापारीहरूको गुनासो छ ।

## प्रेस युनियन कपिलवस्तु संक्रमित पत्रकारको घरदैलोमा स्वास्थ्य जाच र परामर्श गर्दै

कपिलवस्तु । नेपाल प्रेस युनियन कपिलवस्तुले जिल्लाका कोभिड १९ संक्रमित पत्रकारहरूलाई घरदैलोमा स्वास्थ्य जाच तथा परामर्श सेवा सुरु गरेको छ । जिल्लामा कार्यरत पत्रकारहरू संक्रमित भएको जानकारी आउन साथ डाक्टर तथा स्वास्थ्यकर्मी सहितको टोली पत्रकारको घरमै गएर जाचो परिक्षण, अक्सिजनको मात्रा परिक्षण, मुटुको घडकन लगायतका परीक्षण गरिएको छ । परीक्षणका लागि जिल्ला आर्युद्वे कार्यलयका प्रमुख प्रवेश शीवास्तव, डा. आशिष चौधरी लगायतको स्वास्थ्य टोलीलाई घरदैलोमा ल्याइएको छ । त्यस्तै युनियनले जिल्लाका पत्रकारहरूलाई स्वास्थ्य

समस्या आउन साथ कोरोना फोकल पर्सन विनोद अधिकारीलाई तोकिए २४ से घण्टा समस्या जानकारी गराउने सयन्त्र निर्माण गरि काम गरिएको युनियन कपिलवस्तु सभापति गोपाल भण्डारीले जानकारी दिए । जिल्लाका संक्रमित पत्रकार तथा उनिहरूको परिवारलाई कोरोना संक्रमित भएमा डाक्टर सहितको सेवा घरमा पुर्याउने साथै अक्सिजनको मात्रा कमी भएमा सिलिण्डर लिएर सम्म घरदैलो सम्म जाने, औषधी व्यवस्था समेत युनियनले गरेको सभापति भण्डारीले बताए । त्यस्तै कोरोना भएको बेलामा समस्या भएमा दिउसो १ देखि २ बजे सम्म

परामर्शको लागि डा. अमृत्यु पाठक संग सहकार्य गरी परामर्श सेवा दिइएको छ भने विज्ञान ७ बजे देखी राती ९ बजे सम्म परामर्श तथा सल्लाहा र मनोवैज्ञानीक जानकारीको लागि स्टाफ नर्स सिर्जना ढकाल संग सम्पर्क गर्ने व्यवस्था मिलाइएको छ । डाक्टर सहित घरदैलो सेवामा जादा संक्रमितलाई मायाको चिनो र आत्मल वडाउन वास किट, हाइजेनिक किट लगायतका सामग्री समेत प्रदान गरिरेको युनियन सचिव मणि प्रसाद गैहले बताए । पत्रकार तथा परिवारलाई कुनै समस्या हुनसाथ स्वास्थ्य उपचार परामर्श,

एमबुलेन्स सेवा लगायतको व्यवस्थापनमा समेत सहजिकरण गरिएको सचिव गैहले बताए । हालसम्म दोस्रो चरणको कोरोना भाइरसको कारण संक्रमित जिल्लाका ६ जना पत्रकारलाई घरदैलो स्वास्थ्य परामर्श तथा मायाको चिनो प्रदान गरिसकेको जिल्ला सदस्य बसन्त बन्जाडेले बताए । पत्रकारहरूलाई समस्या पर्दा घरदैलोमा स्वास्थ्य जाच तथा भेटघाट गरि आत्मबल बढाउने काम भएकोमा आफूहरू खुसी हुनुका साथै युनियनको सहानुभूति कार्य भएको पत्रकार महासंघ कपिलवस्तुको उपाध्यक्ष स्वोता योगीले बताइन् ।

**नोवेल कोरोना भाइरस सामान्य रूघाखोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो ।**

**यसबाट बच्ने उपायहरू :**

- कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु ।
- अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडमा नजाने ।
- खोकदा र हाछ्युँ गर्दा नाक र मुख कुहिनोले छोपेने ।
- कुनै पनि व्यक्तिसँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने ।
- जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने ।
- सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने ।
- ज्वरो, रूघा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने ।
- कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकिय वस्तु, जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने ।

**लालकिशोर साह**  
**नगरप्रमुख**  
**जनकपुरधाम उपमहानगरपालिका, धनुषा, प्रदेश २**

**नोवेल कोरोना भाइरस सामान्य रूघाखोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो ।**

**यसबाट बच्ने उपायहरू :**

- कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु ।
- अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडमा नजाने ।
- खोकदा र हाछ्युँ गर्दा नाक र मुख कुहिनोले छोपेने ।
- कुनै पनि व्यक्तिसँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने ।
- जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने ।
- सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने ।
- ज्वरो, रूघा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने ।
- कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकिय वस्तु, जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने ।

**हरिप्रसाद मण्डल**  
**नगरप्रमुख**  
**मटिहानी नगरपालिका, महोत्तरी, प्रदेश २**



कला/साहित्य | कमल मण्डल

# मैथिली संगीत क्षेत्रको महारथी शैलेन्द्र विश्वकर्मा

मिथिला मैथिली र गीत संगीतको कुरा गर्ने हो भने सिनियर कलाकारमध्ये एउटा नाम सबैको मुखमा झुन्डिएको हुन्छ। शैलेन्द्र विश्वकर्मा जसले सुरुको दिनमा ठूलो-ठूलो स्तरीय कार्यक्रमहरूमा हारमोनियम बादकको रूपमा परिचित थिए। अब मात्र हारमोनियम नभई संगीतकारसम्मको सम्पूर्ण काम गर्दै आएका छन्। मैथिली गीत संगीत र सिनेमालाई अगाडि बढाउन उनको योगदान निकै रहेको छ। अहिलेसम्म २२ सय भन्दा बेसी गीतमा आफ्नो संगीतको जादु देखाइसकेका छन्। मिथिलाको नामी गामा गायक गायिका सबैलाई आफ्नो संगीतको गीतमा गाउन अवसर दिएका छन्। दर्जनौं नवआगन्तु गायक गायिका उत्पादन गर्नमा उनको ठूलो योगदान रहेको छ। २०२५ साल बैसाख १५ गते हालको सुर्खेत नगरपालिका वडा नम्बर-७ बसन्तपट्टिमा जन्मेका सन्तरीको सान शैलेन्द्र विश्वकर्मा संगीत क्षेत्रमा आफ्नो लगन मेहनत र निरन्तरताको कारण दोहा, कातार, मुम्बई लगायतको ठाउँमा पुगेर आफ्नो कलामा



अझ निखार ल्याएका छन्। एउटा पहिलो रेकर्ड: छिन्नमस्ता एफ.एम को जंगल र भजन पहिलो चोटी रेकर्ड गराएका थिए। एल्बमहरू: प्रेमक डोर, तोहर यादमे, प्रेम भ गेल, मैथिली फिल्म: आँकात, नेपाली: पहिलो प्रेम) अहिले सम्ममा: बाईस सय जति गीतमा सागीत दिएकामध्ये नथिया टुटल सैया खटियापे, घास काट च्लु आहा, मुस्की जे मारली आहा प्रेमक अंदाजमे लगायतका गीतहरू सुपरडुपर हिट भएका छन्। किबोर्ड क्यासियो बादकको रूपमे चर्चित रहेका उनी स्टेज कार्यक्रममा हारमोनियम बादकको रूपमा चर्चित रहेर हजारौं स्टेज कार्यक्रमहरूमा आफ्नो प्रस्तुति

# दुबईमा गठन भयो 'मधेशी एकता समाज'



काठमाडौं। विभिन्न परिचयनका लागि दुबई (युएई) मा वस्दै आएका मधेशीहरूले "मधेशी एकता समाज" नामक सामाजिक संस्था गठन गरेका छन्। दुबईमा वस्दै आएका मधेशीहरूको सम्पन्न एक भेलाको मुकेश भाका अध्यक्षतामा केन्द्रीय कार्यसमितिको गठन गरिएको हो। विदेशमा भएपनि मधेश र मधेशी समुदायका लागि आवाज उठाउने, विभिन्न सुखदुखमा साथ दिने उद्देश्यका साथ यो संस्थाको स्थापना गरिएको अध्यक्ष भाकाले मधेशवाणीलाई बताएका छन्। मधेशी हकअधिकारका साथै मधेशको कला, साहित्य, तथा संस्कृति प्रति समर्पित संगठनको पहिलो सभा दुबईमा सम्पन्न भएको हो। साथै मधेशी एकता समाज विश्वव्यापीरूपमा विस्तार गर्दै शाखा कार्यालयहरूसमेत खोल्ने उनेले जनाए। समाजको उपाध्यक्षमा लाल बाबु सिंह, कृष्णा ठाकुर, धर्मेन्द्र गोहियार, राम पुकार राउत, आयाज अन्सारी, महासाचिवमा मो शहनबाज हुसैन, कोषाध्यक्षमा अनिलकुमार साह, सचिवमा अभित साह, रोशन देव, मुकेश यादव, राधे यादव, राम साह, दिपेन्द्र पाजियार, मनोज यादव विशेष सचिवमा आई.टी. संयोजक ललित राय, सामाजिक सञ्जाल संयोजक हरिदेव शर्मा, सांस्कृतिक संयोजकमा पप्पु यादव, युवा संयोजकमा मुकेश जयसवाल रहेका छन्। प्रवक्तामा सन्तोष कुमार ठाकुर चयन भएका छन्। यसैगरी सदस्यहरू प्रमोद ठाकुर, देवेन्द्र मुखिया, दिपु यादव, राम पुकार पासवान, संचय महर, राम किशोर मण्डल, पन्कज ठाकुर, सागिर साफि, प्रबिन साह, लगायत छन्। यो संस्था नेपालमा पनि दर्ता गरिने जनाइएको छ। समाजले मधेशमा बोलिने सबै भाषा, धर्म र जातिलाई समान स्थान दिने, सबै राजनीति विचारधारासंग समदूरी कायम गरेर सहकार्य गर्ने, मूलभूत रूपमा यो संस्था कुनै पनि पार्टी विशेषको विचारधारालाई समर्थन गर्ने वा विरोध नगर्ने अध्यक्ष भाकाले प्रष्ट पारेका छन्। समाजको मुख्य उद्देश्यहरू मधेशमा समाज उत्थानका लागि अग्रगामी जागरण तथा जनचेतना बढाउने कार्यक्रम, मधेशको हकअधिकार सुनिश्चित गर्ने कार्यक्रम, प्राकृतिक अपादाका सहयोग, शिक्षाको प्रवर्धन, सिप विकास, कृषिमा आधुनिकीकरणमा सहयोग आदि कार्यक्रम गर्ने भनि सङ्गठनका वरिष्ठ सल्लाहकार डा. राविन्द्र कुमार यादवले जानकारी गराएका छन्।

# आर्थिक समाचार

## नेपाल लाइफको मर्मस्पर्सी सचेतनामूलक मिडियो सार्वजनिक

काठमाडौं। नेपाल लाइफ इन्श्योरन्स कम्पनीले अहिलेको महामारीलाई मध्यनजर गर्दै मर्मस्पर्सी सचेतनामूलक मिडियो सार्वजनिक गरेको छ। कम्पनीले 'सचेत बनौं ! कोरोना विरुद्धको यो लडाईं घरमै बसेर लडौं' भन्ने सन्देश सहितको सांगीतिक मिडियो तयार पारेको हो। यस कोरोना महामारीमा सबैजनाले आ-आफ्नो क्षेत्रबाट योगदान गर्न आग्रह गरेको छ। यो महामारीमा सबैको पीडा उस्त-उस्तै छ र महामारीसंग जुन देश साथमा रहेको सन्देश शब्द तथा मिडियोमा उल्लेख गरिएको छ। आफू वाच्ने र अरुलाई पनि बचाउन हामी आफैले सावधानी अपनाउन आग्रह गरिएको छ। भोलीका दिनमा महामारीबाट मुक्त भइ सामान्य अवस्थामा जनजीवन आएपछि फेरी पनि हामी रमाउला भन्ने सन्देश उक्त मिडियोमा देखाइएको छ। मिडियोको अन्त्यमा सचेत बनौं, कोरोना विरुद्धको यो लडाईं घरमै बसेर लडौं भनेर कम्पनीले सबैमा अनुरोध गरेको छ। सुनिने कोइरालाको शब्दलाई नेपाल लाइफकै कम्प्युनिकेसन एण्ड ब्राण्डिङ प्रमुख मेघेन्द्रप्रकाश गिरीको परिकल्पना तथा निर्देशनले उत्कृष्ट मिडियो बनेको छ। हालको विपन्न परिस्थितिलाई यथार्थपरक रूपमा प्रस्तुत गरी शब्दलाई मिडियोमा न्याय दिन सफल भएको छ। पुष्कर महताको स्वर, सङ्गीत र एरजेन्स रहेको मिडियोलाई कुमार कटवाल, प्रकाश गोपाली र रविन धिमरेले छायांकन गर्नुभएको छ। साथै सन्तोष दवाडीले सम्पादन गर्नुभएको मिडियो अल धी मिडिया घर, वागवजारको पोष्ट प्रोडक्सन रहेको छ। उक्त मिडियो पोष्ट प्रोडक्सन प्रमुख पदम तिमल्सिना रहनु भएको छ।

## दुई अस्पताललाई प्राइम बैकद्वारा अक्सिजन सिलिण्डर सहयोग

धनगढी। हाल विश्वव्यापी रूपमा फैलिएको कोभिड-१९ महामारीको दोस्रो लहरबाट विगत केही समयबाट मुलुक अकास्मिक बनेको अवस्थामा प्राइम बैक लिमिटेडले सुदूरपश्चिमका दुई बैकलाई अक्सिजन सिलिण्डर सहयोग गरेको छ। विभिन्न अस्पतालहरूमा विरामी शैथ्या, अक्सिजन लगाएत अन्य अति आवश्यक स्वास्थ्य सामग्रीहरूको चरम अभाव भई संकर्मित विरामीहरूको उपचार गर्न कठिन भएको परिस्थितिलाई ध्यानमा राखी प्राइम बैकले सहयोग प्रदान गरेको हो। सुदूरपश्चिम क्षेत्रको सेती प्रादेशिक अस्पताल र महाकाली अस्पताललाई क्रमशः ६० थान तथा ४० थान अक्सिजन सिलिण्डर वितरण गरेको जनाइएको छ। कोभिड-१९ विरुद्धको लडाईंमा यस संस्थाको सहयोगलाई निरन्तरता दिने क्रममा हाल कोभिड-१९ का विरामीहरूलाई प्रभावकारी ढंगले उपचार गर्दै आएको वीर अस्पताललाई करिब रु. ३० लाख बराबरको पि.पि.इ. सेट, पोर्टेबल अक्सिजन सिलिण्डर, फेस मास्क, सानिटाइजर, अक्सिजन टुलि लगाएत विभिन्न स्वास्थ्य सामग्रीहरू बैकका संचालक मनोज पौडेलले कोभिड युनीफाइट केन्द्रिय अस्पताल (वीर अस्पताल) का प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत डा. जयशंकर गौतमलाई एक सम्पन्नका बीच हस्तान्तरण गरेका छन्। यस बैकले कोभिड-१९ विरुद्धको लडाईंमा गर्दै आएको सहयोगलाई भविष्यमा समेत जारी राख्ने छ।

# नेपालमा संवैधानिक शासनका पक्षमा भारत उभिनुपर्छ : पूर्वराजदूत रे

काठमाडौं। नेपालका लागि भारतका पूर्वराजदूत रञ्जित रेले नेपालमा विकसित पछिल्लो राजनीतिक घटनाक्रममा भारत संविधानका पक्षमा उभिनु पर्ने बताएका छन्। हिन्दुस्तान टाइम्समा प्रकाशित 'इन काठमान्डू, अ थ्रेट अफ डेमोक्रेसी' शीर्षकको रेको लेखमा उनले पछिल्लो समय भारतले प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीको तानाशाही र अलोकप्रिय सरकारको समर्थन गरिरहेको भन्ने

धेरैलाई लागेको उल्लेख गरेका छन्। जनता समाजवादी पार्टीको महन्थ ठाकुर र राजेन्द्र महतो समूहले ओलीलाई गरेको समर्थनले पनि ओलीलाई नयाँदिल्लीको समर्थन रहेको देखिएको रेले उल्लेख गरेका छन्। 'भारतले सबै नेपालमा बहुदलीय प्रजातन्त्र र प्रगतिशील परिवर्तनलाई सहयोग गर्दै आएको छ तर यसपालि भारतले तानाशाही र अलोकप्रिय शासनलाई सघाइरहेको धारणा बनेको छ,' रेले लेखेका छन्। प्रधानमन्त्री ओलीले घोषणा गरेको चुनाव हुन कोरोना महामारीका कारणले कठिन रहेकाले चुनाव नभएपछि नेपाल गहिरो संवैधानिक संकट फसने रेको विचार छ। 'भारतले सार्वजनिक रूपमा संवैधानिक शासनका पक्षमा उभिएको कुरा राख्नुपर्छ। कुनै एक पक्षीय नभई ओलीदेखि विपक्षी राजनीतिक शक्तिसंग पनि राजनीतिक सम्पर्क जारी राख्नुपर्छ,' रेले लेखेका छन्।

# दिल्लीमा नेपाली किशोरीको उद्धार

नयाँदिल्ली। कञ्चनपुरबाट गत दुई महिनादेखि हराइएरहेकी एक नेपाली किशोरीलाई भारतको राजधानी नयाँदिल्ली छोडेर बदरपुर बोर्डरबाट उद्धार गरिएको छ। दिल्ली क्राइम ब्रान्च, हरियाणा पुलिसले दिल्लीस्थित नेपाली दूतावास र केआई

नेपालसँगको समन्वयमा आइतबार साँझ ती १६ वर्षीया किशोरीलाई उद्धार गरेको हो। प्रहरीले उनलाई दुई महिनादेखि 'बन्धक' बनाएर राखे एक जना भारतीयलाई पनि पक्राउ गरेको छ। प्रहरीले 'बन्धक' बनाएर राखे ती भारतीयलाई पनि

# मूल मुद्दाबाट डाइभर्ट पाटीको विवाद

पाटीको विवाद उत्कण्ठता पुगेर स्पष्टीकरणको दोहोरी चलि रहँदा पछिल्लो समय दुवै अध्यक्षबीच केपी ओली नेतृत्वको सरकारलाई किन सघाएको र किन नसघाएको विषय मूल मुद्दा बनेको छ। दुवै नेताले मधेश आन्दोलनको मूल 'मुद्दा' छानेपछि मधेशले सरकार नै नराखेको मुद्दामा अल्झिएका छन्। उपेन्द्र यादव मधेश विद्रोहका नायकको रूपमा चिनिन्छन्। २०६३ सालमा भएको पहिलो माधे मधेश विद्रोहको नेतृत्व यादवले गरेका थिए। उनको नेतृत्वमा त्यसपछि पनि दुई वटा आन्दोलनहरू २०६४ र २०७२ सालमा भए। तीन वटा आन्दोलनको नेतृत्वकर्ता

# भारत र चीनबाट अक्सिजन लगायतका स्वास्थ्य सामग्री आउनु थालेका छन्

काठमाडौं। उपप्रधानमन्त्री तथा कोभिड-१९ संकट व्यवस्थापन केन्द्र (सिसिएमसी) का संयोजक ईश्वर पोखरेलले छिमेकी मुलुक भारत र चीनबाट नेपालमा अक्सिजन प्राप्त हुन थालेको बताएका छन्। काठमाडौं महानगरपालिकाको सहयोगमा राधास्वामी सत्यंग व्यास, नेपाली सेना, अमेरिका-नेपाल मेडिकल फाउन्डेसनको सहकार्यमा सामाजिकीमा स्थापना भएको थेरापीसहितको अक्सिजन केन्द्रको शुभारम्भ गर्दै उपप्रधानमन्त्री पोखरेलले छिमेकी मुलुकहरू भारत र चीन लगायतका देशबाट अक्सिजन लगायतका स्वास्थ्य सामग्री प्राप्त हुन थालेको बताए। उनले अक्सिजन र भ्याक्सिनका लागि जतिसुकै बजेट लागो पनि, जुनकुनै प्राथमिकता भए पनि ल्याउने र जनताको जीवन रक्षा गर्न सरकार प्रतिक्रम रहेको बताए। उनले भने, 'अक्सिजन र भ्याक्सिनका लागि जि.टु.जी.बाट लिए पनि, वि.टु.वि.बाट लिए पनि जुनसुकै तरिकाबाट लिए पनि जनताको स्वास्थ्य रक्षा गर्ने पहिलो कुरा हो। त्यसमा जतिसुकै बजेट लागोस् जहाँसुकै भन्नु परोस् सरकारको प्राथमिकता हो। अक्सिजन छिमेकी मुलुक भारत सरकारबाट, भारत सरकारका प्रधानमन्त्रीसँग कुराकानी गरेर अहिले प्राप्त हुन थालेको छ। चीनबाट पनि अक्सिजन भरिआएको सिलिण्डरहरू हामीले प्राप्त गर्न थालेका छौं। निजी क्षेत्रलाई पनि ल्याउनका लागि जसरी सहजता हुन्छ त्यो सहज गराउन कोसिस गरिन्छ।'

# भारतले बनाएको कोरोनाविरुद्धको औषधि 'रडीजी' प्रभावकारी

काठमाडौं। भारतको रक्षा अनुसन्धान विभागले विकास गरेको कोरोना भाइरसविरुद्धको औषधि रडिअस्की डी ग्लुकोज (रडीजी) औषधि प्रभावकारी हुने देखिएको छ। यो औषधि चाँडै नै बजारमा आउने ठानिएको छ। यो औषधिको खोज पछाइका हिरो वैज्ञानिक डा. अनिल कुमार मिश्र हुन्। डा. मिश्रले खासगरी मोलिक्लर बायोलोजि र आणविक स्थायिसमा अनुसन्धान गर्छन्। फ्रान्स, क्यालिफोर्निया, क्यासक प्लेक, जर्मनीलगायतका देशमा भिर्जिटिड प्रोफेसरका रूपमा समेत डा. मिश्रले काम गरिसकेका छन्। भारतको रक्षा विभागमा वरिष्ठ वैज्ञानिकका रूपमा सन् १९९७ मा डा. मिश्र जोडिएका थिए। रडीजी ग्लुकोज कम्पाउण्ड हो। यसमा भएका दुई हाइड्रोजेनबन्धित रूप हाइड्रोजेन एटमबाट रिप्लेस गरिएको हुन्छ। यसकारण र डिसकी डी ग्लुकोजको अर्थ भनेको दोस्रो स्थानको कार्बनबाट अक्सिजन हटाउनु हो। ग्लुकोज जस्तै डी ग्लुकोज सजिलै शरिरको कोषहरूमा प्रवेश गर्न सक्छ जहाँ कोरोना भाइरस रहेको हुन्छ। त्यहाँ डी ग्लुकोज पनि पुग्छ। यो औषधि कोरोना भाइरसलाई पनि मार्न सफल भएमा यो औषधि कोरोना विरुद्ध राम्रण सावित हुने विश्वास गरिएको छ। चाँडै नै यो औषधिको उत्पादन बढाइने भएको छ। त्यस्तै भारतको औषधि अनुसन्धान विभागले कोरोना भाइरसको संक्रमण केही मिनटमै थाहा पाउन सकिने कोभिसेप्ट किटलाई पनि अनुमति दिएको छ।

# उत्तर प्रदेश सरकारले अक्सिजन बोक्ने दुई वटा ट्यांकर दिने

काठमाडौं। भारतको उत्तर प्रदेश सरकारले तरल अक्सिजन ल्याउन नेपाललाई दुई ट्यांकर दिने भएको छ। भारतबाट तरल अक्सिजनको सहज आपूर्तिको लागि कायोर्जेनिक एन्ड अन्य अक्सिजन ट्यांकरहरू उपलब्ध गराउन नेपालले भारतलाई आग्रह गरेको थियो। प्रधानमन्त्री एवं मन्त्रीपरिषद कार्यालयका अनुसार उत्तर प्रदेश सरकारले डी एण्ड ई ट्रेडिङबाट दुई ट्यांकर आउने ठगो लागेको छ। भारतले नेपाललाई आवश्यक पर्ने तर अक्सिजन उपलब्ध गराउन थालेको छ। भारतमा कोरोना संक्रमितको संख्या बढेसँगै भारतले आपूर्ती रोक्नेको थियो र नेपालले सुचारु गन टटक पटक आग्रह गरेको थियो।

# विकसित राजनीति घटनाक्रम

## नेपालको आन्तरिक मामिला : भारत

काठमाडौं। प्रतिनिधि सभा विघटन र नयाँ निर्वाचन घोषणा लगायत विकसित पछिल्ला राजनीतिक घटनाक्रमलाई भारतले नेपालको आन्तरिक मामिला भएको प्रतिक्रिया दिएको छ। बुधवार नयाँ दिल्लीमा आयोजित नियमित पत्रकार सम्मेलनमा भारतीय विदेश मन्त्रालयका प्रवक्ता अरिन्दन बागचीले नेपालमा विकसित राजनीतिक घटनाक्रमलाई भारतले नजिकबाट निगरानीरहेको र ती नेपालको आन्तरिक मामिला भएको बताए। प्रवक्ता बागचीले भने, 'नेपाल आफ्नो लोकतान्त्रिक प्रक्रियाभित्रबाट समस्या समाधान गर्न सक्षम छ भन्ने भारतको विश्वास छ।' छिमेकी मित्रराष्ट्र भएको नाताले भारतले नेपालको शान्ति, समृद्धि र स्थायित्वको यात्रामा साथ दिने पनि जनाएको छ। प्रतिनिधि सभा विघटन र निर्वाचन मिति घोषणालाई लिएर नेपालमा भारतप्रति आरोप लागिरहेका बेला भारतीय विदेश मन्त्रालयले त्यसको जवाफ दिएको हो।

## कोरोनाबाट निधन भएका कर्मचारीका परिवारजनलाई नियमित तलब दिने

नयाँदिल्ली। टाटा स्टील कम्पनीले भारतमा कोभिड-१९ का कारण निधन भएका आफ्ना कर्मचारीको मासिक तलब परिवारजनलाई निरन्तर प्रदान गर्ने घोषणा गरेको छ। टाटा स्टील कम्पनीमा कार्यरत तथा विश्वव्यापी महामारीका कारण निधन भएका कर्मचारीको उमेर ६० वर्ष नहुँदासम्म उनको आश्रित परिवारका सदस्यलाई नियमित रूपमा तलब, घर तथा स्वास्थ्य सुविधा प्रदान गर्नेछ, टाटा कम्पनीको बजार व्यवस्था शाखाले जनाएको छ। त्यसैगरी कोभिड-१९ का कारण निधन भएका कर्मचारीका सन्तानको सन्तानको अध्ययन खर्च पनि वेहोने कम्पनीले जनाएको छ। टाटा कम्पनीले उक्त घोषणा सामाजिक सञ्जाल ट्विटरमाफर्ति पनि जानकारी गराएको छ। कम्पनीको उक्त घोषणाको सामाजिक सञ्जालमा धेरैले प्रशंसा गरेका छन्।

## भीम रावलको पुतला दहन

वीरगन्ज। भ्रमपूर्ण प्रचार गरी साम्प्रदायिकता भडकाउन खोजेको आरोपमा वीरगन्जमा नेकपा एमालेका नेता भीम रावलको पुतला दहन गरिएको छ। युवा नेता अमिताभ बचन दासको नेतृत्वमा रावलको पुतला दहन गरिएको हो। दासले रावलमाथि भ्रमपूर्ण प्रचार गरी साम्प्रदायिकता भडकाउन खोजेको आरोप लगाएका छन्। दासले भने, 'नेपालको संविधानको भाग २ को धारा १० (१) मा 'कुनै पनि नेपाली नागरिकलाई नागरिकता प्राप्त गर्ने हकबाट वञ्चित गरिने छैन।' भन्ने स्पष्ट संविधानिक व्यवस्थाको बाबजुद पनि नागरिकता प्राप्त गर्ने योग्य आफ्नै देशका लाखौं-लाख युवा युवतीहरूलाई विभिन्न बहाना र जालझेलको आडमा अनागरिक बनाइ राखे पडयन्त्र विफल पार्न आएको नागरिकता अध्यादेशको विरोध गर्नेहक मधेश विरोधी हुन्।' वीरगन्जका सचेत, जागरूक एवं क्रांतिकारी युवाहरूले कोरोनाको कहरलाई मध्यनजर गर्दै साङ्केतिक रूपमा अध्यादेशको विरोध गर्ने, मधेसलाई बदनाम गराउने सक्की, अराजक, नस्लवादी मानसिकतामा लिप्त भीम रावलको पुतला दहन गरी विरोध जनाएको दासले बताए।

## साल्ट ट्रेडिङ कर्पोरेशन लिमिटेड द्वारा प्रवर्द्धित

### आई ग्याँस

# तौल पूर्ण, सुरक्षा सम्पूर्ण

• ISEI वर्तमानसँगको निरन्तर वरिष्ठ र अग्र कोटि नो. १ विश्वमा टिकाउने जस्ता उपकरण

• उच्च सुपरव्हाइल ट्यांकर

• युवा प्रयोजन गर्न न सकिने एन्विरणमा फिट नभएको डिजिटल

• कम्प्युटर प्रारिथितिको तल्लो एन्विरण, तीव्रता सँगै उच्च दुराण हुनहुन्छ

साल्ट ट्रेडिङ सम्बन्धी सम्पूर्ण जानकारीको लागि सम्पर्क गर्नुहोस्।

साल्ट ट्रेडिङ सम्बन्धी सम्पूर्ण जानकारीको लागि सम्पर्क गर्नुहोस्।

## मिथिला दर्शन

### टीभी कार्यक्रम हेर्न नभुल्नु होला।

मिथिलाको धर्म, संस्कृति र संस्कारको संरक्षण, सम्बर्द्धन, प्रवर्द्धन र विशेष जानकारी दिनका लागि मिथिली संस्कृतिको साप्ताहिक टीभी कार्यक्रम मिथिला दर्शन NEWS 24 टेलिभिजनमाफर्ति हरेक बुधवार विहान ५:३० बजे र कार्यक्रमको पुनः प्रसारण हरेक विहोवार राति १:३० बजे नियमित रूपमा प्रसारण हुँदै आइरहेको छ।

**विशेष जानकारीका लागि सम्पर्क**

मोबाइल : ९८४३१४९४८८

**कार्यक्रममा राय, सल्लाह, सुझाव र प्रतिक्रिया दिनका लागि**

Email : bsmmedia65@gmail.com